
Образац 1
ФИЛОЗОФСКИ ФАКУЛТЕТ У
БЕОГРАДУ
Број захтева: ________
Датум: 06.11.2014. године

УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ

ВЕЋЕ НАУЧНИХ ОБЛАСТИ ДРУШТВЕНО-
ХУМАНИСТИЧКИХ НАУКА

(Назив већа научних области коме се захтев
упућује)

ПРЕДЛОГ ЗА ИЗБОР
 У ЗВАЊЕ ДОЦЕНТА / ВАНРЕДНОГ ПРОФЕСОРА

(члан 65. Закона о високом образовању)

I – ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ ПРЕДЛОЖЕНОМ ЗА ИЗБОР У ЗВАЊЕ
НАСТАВНИКА
1. Име, средње име и презиме кандидата: ЗОРАН (ДРАГИЋ) РАКИЋ

2. Предложено звање: ВАНРЕДНИ ПРОФЕСОР

3. Ужа научна, односно уметничка област за коју се наставник бира:
ИСТОРИЈА ЛИКОВНИХ УМЕТНОСТИ И АРХИТЕКТУРЕ

4. Радни однос са пуним или непуним радним временом: ПУНО РАДНО
ВРЕМЕ

5. До овог избора кандидат је био у звању:  ДОЦЕНТА

    у које је први пут изабран:  03.12.2009.

    за ужу научну, односно уметничку област /наставни предмет: ИСТОРИЈА
ЛИКОВНИХ УМЕТНОСТИ И АРХИТЕКТУРЕ

II - ОСНОВНИ ПОДАЦИ О ТОКУ ПОСТУПКА ИЗБОРА У ЗВАЊЕ

1. Датум истека изборног периода за који је кандидат изабран у звање:
03.12.2014.

2. Датум и место објављивања конкурса: 24.09.2014.године, «ПОСЛОВИ»

3. Звање за које је расписан конкурс: ВАНРЕДНИ ПРОФЕСОР

III – ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ ЗА ПРИПРЕМУ ИЗВЕШТАЈА
И О ИЗВЕШТАЈУ

1.  Назив органа и датум именовања Комисије: ИЗБОРНО ВЕЋЕ
ФИЛОЗОФСКОГ ФАКУЛТЕТА У БЕОГРАДУ,  25.09.2014. године

2. Састав Комисије за припрему реферата:

Име и презиме Звање Ужа научна односно
уметничка област

Организација у којој
је запослен



1) др Бранислав Тодић Редовни  професор Историја ликовних
уметности и
архитектуре

Филозофски факултет
у Београду

Име и презиме Звање Ужа научна односно
уметничка област

Организација у којој
је запослен

2) др Миодраг Марковић Ванредни  професор Историја ликовних
уметности и
архитектуре

Филозофски факултет
у Београду

3) др Томислав
Јовановић

Редовни професор Српска књижевност Филолошки факултет
у Београду

3. Број пријављених кандидата на конкурс: ЈЕДАН  КАНДИДАТ

4. Да ли је било издвојених мишљења чланова комисије: НЕ

5. Датум стављања извештаја на увид јавности: 21.10.2014.године

6. Начин (место) објављивања извештаја: огласна табла Филозофског факултета
у Београду

7. Приговори: НЕ

IV – ДАТУМ УТВРЂИВАЊА ПРЕДЛОГА ОД СТРАНЕ ИЗБОРНОГ ВЕЋА
ФАКУЛТЕТА: 06.11.2014. године

Потврђујем да је поступак утврђивања предлога за избор кандидата
др Зорана Ракића у звање ванредног професора вођен у свему у складу са
одредбама Закона, Статута Универзитета, Статута факултета и
Правилника о начину и поступку стицања звања и заснивање радног
односа наставника Универзитета у Беораду.

ПОТПИС ДЕКАНА ФАКУЛТЕТА

Проф. др Милош Арсенијевић

Прилози:
1.  Одлука изборног већа факултета о утврђивању
     предлога за избор у звање;
2. Реферат комисије о пријављеним кандидатима
     за избор у звање;
3. Сажетак реферата комисије о пријављеним кандидатима
    за избор у звање;
4. Доказ о непостојању правоснажне пресуде о околностима из чл.

62. ст. 4. Закона;
5. Други прилози релевантни за одлучивање (мишљење матичног
    факултета, приговори и слично).



Напомена: сви прилози, осим под бр. 4., се достављају и у електронској
форми.

УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ
ФИЛОЗОФСКИ ФАКУЛТЕТ

ДС/СС 05/4-02 бр. 1606/1- IV/4
06.11.2014. године

На основу члана 55. и 65. Закона о високом образовању («Сл.
гласник РС», бр. 76/05, 97/08, 44/10 и 93/12) и члана 238. став 2. алинеја 3.
Статута, Изборно веће Филозофског факултета, је на својој ХV редовној
седници, одржаној дана 06.11.2014. године, на предлог Комисије, донело
следећу

О  Д  Л  У  К  У

Утврђује се предлог одлуке да се др Зоран Ракић изабере у звање
ВАНРЕДНОГ ПРОФЕСОРА за ужу научну област ИСТОРИЈА
ЛИКОВНИХ УМЕТНОСТИ И АРХИТЕКТУРЕ, на Одељењу за историју
уметности, на одређено време од пет година.

Доставити:
1х Универзитету у Београду
1х Др Зорану Ракићу
1х Одељењу за историју уметности
1х Стручном сараднику за радне односе
1х Шефу Одсека за правне послове
1х Архиви

ПРЕДСЕДНИК ВЕЋА

Проф. др Милош Арсенијевић



ФИЛОЗОФСКИ ФАКУЛТЕТ
УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ

ИЗБОРНOМ ВЕЋУ

Изборно веће Филозофског факултета у Београду на својој I редовној седници одржаној 25.
септембра 2014. године изабрало нас је у комисију за припрему извештаја о кандидатима за
избор у звање ванредног професора за научну област Историја ликовних уметности и
архитектуре, са пуним радним временом, на одређено време од пет година. Пошто смо
прегледали документацију пристиглу на конкурс, објављен у Огласним новинама Националне
службе запошљавања Послови од 24. септембра 2014, слободни смо да Већу поднесемо следећи

ИЗВЕШТАЈ

На расписани конкурс пријавио се само један кандидат, доцент др Зоран Ракић, који је
поднео сву потребну документацију.

Биографски подаци. Доцент др Зоран Ракић је рођен 1960. године у Земуну, где је
похађао основну и средњу школу. Студије историје уметности завршио је 1986. на
Филозофском факултету, као и последипломске студије – смер Поствизантијска уметност на
Балкану – на истом факултету 1993. године, одбранивши магистарски рад Радул – српски сликар
XVII века. На Филозофском факултету ради као асистент од 1987. године на предмету Увод у
историју уметности. Докторски рад под насловом Српска минијатура XVI и XVII века одбранио
је 2009. године. Исте године запослен је на месту доцента на Одељењу за историју уметности
Филозофског факултета у Београду.

Научни рад. Др Зоран Ракић је плодан истраживач: његова библиографија броји 69
јединица, међу којима је и пет књига, од којих је четири објавио самостално. Све његове радове
одликују оригиналност, изузетна акрибичност и нови резултати до којих је дошао теренским
испитивањима и потпуним увидом у досадашњу домаћу и страну литературу. Основно поље
истраживања доцента Ракића представља српска уметност XVI-XVII века, у првом реду зидно
сликарство, иконопис и ликовни украс рукописних књига. Одговорно тврдимо да је данас он
њихов најбољи познавалац код нас. Многи споменици су у њему нашли свог првог истраживача,
који је ове и друге споменике обрадио на методолошки нов начин или им је посветио исцрпне
монографске студије. Захваљујући његовим радовима, српска уметност тзв. турског раздобља
уобличена је и објашњена као особена појава наше културне и уметничке прошлости. Све је то
показано путем конкретних истраживања споменика и уметника, у склопу ширих уметничких
токова на Балкану, али и захваљујући одличном познавању уметности која им је претходила.

Од радова др Зорана Ракића, објављених пре избора за доцента, посебно издвајамо
његову књигу Радул српски сликар XVII века (Нови Сад 1998), која најбоље одсликава



кандидатов методолошки приступ, начин истраживања и саопштавања резултата. Она је у
потпуности осветлила уметнички опус нашег последњег значајног средњовековног сликара и у
њој су сјајно истражене Радулове фреске и иконе са иконографског и уметничког становишта.
Др Ракић је у овом периоду објавио и научно-популарну монографију Црква Светог Јована
Претече у Црколезу, Београд 2007 (постоји и издање на енглеском језику из исте године), прво
целовито истраживање овог важног средњовековног споменика, а од значајнијих студија
издвајамо оне посвећене великореметским иконама из 1687. године, житијној икони светог
Кузмана и Дамјана сликара Радула у Пећи, Деизисном чину на иконостасу у Црној Реци,
минијатурама сликара Јована у Псалтиру који се чува у Матици српској и радовима
бококоторског сликара Димитрија у манастиру Морачи.

После избора за доцента, др Ракић је објавио своју прерађену и значајно допуњену
докторску дисертацију, затим књигу о црквама Светог Димитрија и Светог Саве Српског у
Хиландару и више студија и расправа, научних прилога, критичких приказа и енциклопедијских
чланака. У реферату ћемо приказати само најзначајније од ових радова.

Важну област истраживања доцента др Зорана Ракића представљају уметнички
споменици манастира Хиландара. Од радова које им је кандидат у овом раздобљу посветио,
најважнија је његова књига Цркве Светог Димитрија и Светог Саве Српског у Хиландару (Нови
Сад 2009, 263 стр.) у којој су ове две хиландарске цркве са краја XVIII века добиле узорно
написану монографију, у којој су детаљно истражени њихова архитектура, зидно сликарство и
иконостаси. Оно што та два параклиса спаја – осим што су саграђени један изнад другог и што
су их једновремено живописали исти зографи, браћа Константин и Атанасије из Корче – јесте и
то што су они веома пострадали, нарочито њихово сликарство, у катастрофалном пожару 2004.
године. Пошто их је др Ракић непосредно пре тога темељно истражио, његов расправни текст,
натписи и богата документација, коју чине фотографије готово свих фресака, калкови и
комплетни архитектонски планови, остају једино и најпоузданије сведочанство о ове две
црквице и о њиховој уметности. И у томе лежи непроцењива важност ове књиге, поред
препознатљивог приступа њеног аутора у изучавању уметничких споменика: свеобухватни
приступ, исцрпно и поуздано излагање, проверена методологија и убедљиви закључци.

Поред наведене књиге, хиландарској уметничкој баштини, посебно споменицима
зидног сликарства насталим током XVIII века, Зоран Ракић је посветио још неколико прилога. У
раду The Cycle of the Patron-Saint in the Church of St. Sava in Hilandar (Годишник на Софийския
университет „Св. Климент Охридски“. Център за славяно-византийски проучвания „Иван
Дуйчев,” София 2011, 185–193, 460–472) анализирао је иконографију и идејне основе настанка
житијног циклуса светог Саве Српског који је 1779. године насликан на зидовима хиландарског
параклиса Светог Димитрија. Иконографију овог циклуса аутор је исправно довео у везу са
столеће и по старијим опширним житијним циклусом истог светитеља који је у манастирској
трпезарији насликао Георгије Митрофановић, док је идејне разлоге његовог настанка овде
нашао у намени простора самог храма који се од постанка  користио за чин монашења.
Поменимо још да се доцент Ракић иконографским посебностима хиландарског живописа XVIII
века, њиховим пореклом и сродним решењима у оновременом балканском сликарству успешно
бавио у још два прилога – Зидно сликарство XVIII века у Хиландару (Даница XVIII, Београд
2011, 386–400) и Pittura murale del XVIII secolo del monastero di Chilandar (Roma 2010:
http://www.insiemeperathos.org/files/PDF/atti_ix_convegno).

Други област којој су посвећени радови Зорана Ракића односи се на сликани украс
српских рукописа XVI и XVII века. Та група радова проистиче и надовезује се на резултате до
којих је аутор дошао у опсежној монографији Српска минијатура у XVI и XVII веку (Београд
2012, 356 стр), проширеној верзији његове докторске дисертације. У тој књизи је сабран,
класификован и свеобухватно истражен у иконографском и стилском погледу обиман материјал
везан за минијатурно сликарство из осамдесет српских рукописних књига насталих у раздобљу
турске владавине. При томе су детаљно анализиране његове иконографске посебности,
извршене су нове атрибуције и, што је најзначајнији допринос књиге, по први пут је
установљена развојна линија српског минијатурног сликарства из два последња столећа његовог
развитка.

Три расправе З. Ракића – Минијатуре сликара Лонгина у Четворојеванђељу број 432
Библиотеке Српске патријаршије у Београду (Саопштења Републичког завода за заштиту
споменика културе XLI, Београд 2009, 121–136), Христофор Рачанин и скрипторијум
манастира Раче (Даница XVII, Београд 2010, 441–452) и Димитрије даскал – српски писар и
илуминатор друге половине XVI века (Прилози за књижевност, језик, историју и фолклор, књ.
LXXIX, Београд 2013, 163–178) – посвећена су расветљавању стваралаштва три значајне
личности у развитку српске минијатуре послевизантијског периода: сликару Лонгину,

http://www.insiemeperathos.org/files/PDF/atti_ix_convegno


Димитрију Даскалу, једном од најугледнијих калиграфа друге половине XVI века, и Христофору
Рачанину, последњем истакнутом српском писару и илуминатору, који је радио у деценијама
пред Велику сеобу. У првом раду сликару Лонгину су, након минуциозне стилске анализе, на
убедљив начин приписана три ауторска портрета из Крушедолског четворојеванђеља, чиме је
утврђено да се тај најзначајнији српски сликар из времена по обнови Пећке патријаршије, поред
иконописа и израде фресака, бавио и минијатурним сликарством. У наредна два рада аутор је
Димитрију Даскалу, који је до сада био познат само као преписивач и илуминатор једног
Четворојеванђеља у манастиру Свете Тројице пљеваљске, на основу дуктуса и брижљивог
разматрања стилских особености орнаментике, приписао још три рукописа – Четворојеванђеље
бр. 19 и Поменик у манастиру Дечани и Равноречко четворојеванђеље, чиме је његов опус
обогатио с још три значајна остварења, док је стваралаштво Христофора Рачанина темељно
истражио, установио његов однос према традицији и сместио га у шире токове оновремене
српске илуминације.

Посебним проблемима српског минијатурног сликарства XVI и XVII века – односу
према рукописном наслеђу из доба државне самосталности и утицајима исламске уметности на
уметничку опрему српске књиге током друге половине XVI и у XVII столећу – баве се студије
Копија Минхенског српског псалтира, настала 1627–1630. године, и њен однос према оригиналу
(ΣΥMMЕIKTA. Зборник радова, Београд  2012, 421–438) и Islamic Influence on Illumination of
Sixteenth and Seventeenth-Century Serbian Manuscripts (El Prezente. Studies in Sephardic Culture,
vol. 7, Ben Gurion University of the Negev, Beer-Sheva 2013, 217–224). Описујући подробно
представе из копије Минхенског псалтира, настале 1627-1630. године, аутор разматра оне
минијатуре које најубедљивије показују однос сликара кописта према два и по столећа старијем
предлошку. При томе посебну пажњу посвећује оним темама чија иконографска решења у
одређеним појединостима одступају од оригинала, било због неразумевања његове сложене
тематике или услед оштећења појединих композиција у њему. У студији о исламским утицајима
на српску илуминацију XVI и XVII столећа обрађено је неколико рукописа чија је орнаментика
у извесној мери одступила од традиционалног израза и претрпела осетнији утицај исламске
уметности. То се посебно односи на књиге које су украсили поп Јован из Кратова и његови
настављачи, којима припада и препис Рударског законика деспота Стефана Лазаревића, и, у још
већој мери на Каранско четворојеванђеље, чију је нефигуралну декорацију, потпуно у духу
оријенталне орнаментике, извео неки турски илуминатор. Овој групи је прикључена и скупина
рукописа из друге и треће четвртине XVII века у чијем је сликаном украсу исламски утицај
нешто слабији и претежно сведен на извесне декоративне појединости. Као исход ових
истраживања услeдио је ауторов исправан закључак да се продор исламских мотива задржао
углавном на орнаментици и да није истиснуо традиционална решења књижног украса, нити је
изменио иконографију и ликовни изглед фигуралних представа.

Поред изучавања фигуралног сликарства у рукописним књигама, Зоран Ракић је
посветио засебну студију орнаментици српских рукописа XVI и XVII века: Орнаментика
Четворојеванђеља бр. 25 у библиотеци атонског манастира Светог Пантелејмона (Прилози за
књижевност, језик, историју и фолклор, књ. LXXX, Београд 2014, 161–174). У том раду доцент
Ракић се усредсредио на појаву великих квадратних заставица испуњених сложеним,
симетрично организованим преплетом, које су уз минијатуре представљале најсложенији и
најраскошнији вид украса оновремене рукописне књиге. Овде је тај тип декорације детаљно
анализиран и типолошки класификован, установљени су његови прототипови у илуминацији
позновизантијске епохе, поменути ретки примери у српској орнаментици из времена државне
независности, а потoм је праћена његова све чешћа употреба, почевши од друге половине XV
вeка, и кодекса које су преписали знаменити калиграф Владислав Граматик и његови
следбеници, до XVI и XVII столећа, када су такве заставе постале широко прихваћене, посебно
приликом украшавања луксузних напрестоних четворојеванђеља.

На крају овог приказа истичемо и Ракићеву студију Зидно сликарство XVI и XVII века у
Горњем Полимљу. Брезојевица и Калудра (у зборнику: Ђурђеви ступови и Будимљанска
епархија, Београд–Беране 2011, 577–600) у којој је детаљно истражена делатност једне локалне
сликарске групе која је извела фреске у наосу и олтару храма у Брезојевици 1567, а чијим су
члановима приписани и делови живописа у Никољцу, Морачи и Светом Ђорђу у Подгорици, као
и минијатуре у једном Четворојеванђељу. Из те радионице поникао је зограф поп Страхиња из
Будимља, један од најзначајних српских сликара из деценија на прелазу XVI у XVII столеће.
Његовој руци приписани су остаци сликарства из Калудре, које је аутор стилски анализирао и
датирао у почетак XVII века.



Рукововођење и учешће у научним пројектима. У периоду после 2009. године доцент
др Зоран Ракић учествује као руководилац или сарадник у реализацији неколико научних
пројеката: Српско сликарство XVII века (Министарство за науку и технолошки развој) Одбора
за ликовне уметности Матице српске, од 2009. године – руководилац пројекта; Српска
средњовековна уметност и њен европски контекст (Министарство за просвету и науку
Републике Србије), Филозофски факултет, од 2011. године – сарадник; Сликани украс српских
рукописа у библиотеци манастира Хиландара, Хиландарски одбор САНУ, од 2011. године –
руководилац.

Ангажовање у развоју наставе. Доцент Зоран Ракић је активно учествовао у реформи
наставе на Одељењу за историју ументости, највише ангажовањем у одговарајућим одељењским
комисијама. Својим сугестијама и непосредним залагањем у значајној мери је утицао на
увођење нових метода наставе и иновирање програма на предмету Увод у историју ументости I.
У протеклом петогодишњем периоду био је активан члан Наставно-научног и Изборног већа
факултета.

Педагошки рад. Од почетка свог рада на Филозофском факултету доцент Ракић је био
ангажован на предмету Увод у историју уметности, што значи да је био први међу наставницима
који је изводио вежбе и држао предавања студентима прве године, уводећи их са много такта,
стрпљења и воље у основне проблеме, методологију рада и многобројна практична питања
везана за изучавање историје уметности. Стога не изненађује што је приликом сваке евалуације
од стране студената редовно био оцењиван највишим оценама. Такве оцене су му давали и
студенти који су слушали његове изборне курсеве из области историје српске уметности XVI и
XVII века, области којом др Зоран Ракић иначе суверено влада.

Доцент др Ракић је после 2009. године био члан више комисија за одбрану дипломских
радова. Такође, био је члан комисије за одбрану два докторска рада: Миљана Матић, Српски
иконопис у доба обновљене Пећке патријаршије 1557-1690, одбрањен 2014. године; Бранка
Гугољ, Архитектура манастира Хопова (рад у току).

Закључак. Мишљења смо да доцент др Зоран Ракић у потпуности испуњава све
законске и статутарне услове које предвиђа радно место ванредног професора у научној области
Историја ликовних уметности и архитектуре. Он је један од најбољих познавалаца српске
уметности од XVI до XVIII века, посебно зидног сликарства, минијатуре и иконописа. Ракићев
методолошки приступ, начин истраживања и саопштавања резултата нарочито добро показују
његове књиге о српском сликару Радулу, о црквама Светог Димитрија и Светог Саве у
Хиландару и књига о српској минијатури XVI и XVII века. Оне – поред више чланака и студија
– откривају основне постулате на којима доцент Ракић темељи свој научни рад. Све су поменуте
књиге резултат дуготрајног теренског рада, откривања не ретко потпуно непознатих дела, нових
атрибуција и датовања, чиме се не само обогаћује наша историја уметности, него се она и
ослобађа претходних заблуда, исправније се тумачи и оцењује новим естетским мерилима.
Поред тога, доцент Ракић савесно испуњава своје наставне и остале обавезе на Факултету, а
својим широким образовањем и непосредним ангажовањем значајно доприноси подизању нивоа
наставе и њеног осавремењивања. Збод свега наведеног сматрамо да Изборно веће Филозофског
факултета у Београду треба да изабере доцента др Зорана Ракића за ванредног професора у
научној области Историја ликовних уметности и архитектуре.

У Београду, 21. октобра 2014.

    Др Бранислав Тодић, редовни професор

        Др Миодраг Марковић, ванредни професор

       Др Томислав Јовановић, редовни професор
Филолошки факултет у Београду



С А Ж Е Т А К
РЕФЕРАТА КОМИСИЈЕ O ПРИЈАВЉЕНИМ КАНДИДАТИМА

ЗА ИЗБОР У ЗВАЊЕ

I - О КОНКУРСУ

Назив факултета: Филозофски факултет
Ужа научна, oдносно уметничка област: Историја ликовних уметности и
архитектуре
Број кандидата који се бирају: 1
Број пријављених кандидата: 1
Имена пријављених кандидата:

1. Зоран Ракић

II - О КАНДИДАТИМА

Под 1.

1) - Основни биографски подаци

- Име, средње име и презиме: Зоран (Драгић) Ракић
- Датум и место рођења:13. октобар 1960.
- Установа где је запослен: Филозофски факултет у Београду
- Звање/радно место: доцент
- Научна, односно уметничка област: Историја ликовних уметности и
архитектуре

2) - Стручна биографија, дипломе и звања

Основне студије:
- Назив установе: Филозофски факултет у Београду, Одељење за историју
уметности
- Место и година завршетка: Београд, 1986.

Магистеријум:

- Назив установе: Филозофски факултет у Београду, Одељење за историју
уметности
- Место и година завршетка: Београд, 1993.
- Ужа научна, односно уметничка област: Историја ликовних уметности и
архитектуре

Докторат:



- Назив установе: Филозофски факултет у Београду, одељење за историју
уметности
- Место и година одбране: Београд, 2009.
- Наслов дисертације: Српска минијатура XVI и XVII века
- Ужа научна, односно уметничка област: Историја ликовних уметности и
архитектуре

Досадашњи избори у наставна и научна звања:

1994. асистент, реизабран 1998, 2002 и 2006
2009. доцент



2.
3) Објављени радови

Име и презиме:
Зоран Ракић

Звање у које се бира:
Ванредни професор

Ужа научна, односно уметничка
област за коју се бира:

Број публикација у којима је једини
или први аутор

Број публикација у којима је аутор, а
није једини или првиНаучне публикације пре последњег

избора/реизбора
после последњег
избора/реизбора

пре последњег
избора/реизбора

после последњег
избора/реизбора

Рад у водећем научном часопису међународног значаја објављен у
целини
Рад у научном часопису међународног значаја објављен у целини 3 3
Рад у научном часопису националног значаја објављен у целини 4 1
Рад у зборнику радова са међународног научног скупа објављен у целини 1 2
Рад у зборнику радова са националног научног скупа објављен у целини 2 1
Рад у зборнику радова са међународног научног скупа објављен само у
изводу (апстракт), а не и у целини

- 1

Рад у зборнику радова са националног научног скупа објављен само у
изводу (апстракт), а не и у целини

1 -

Научна монографија, или поглавље у монографији са више аутора 2 2
Број публикација у којима је једини

или први аутор
Број публикација у којима је аутор, а

није једини или првиСтручне публикације пре последњег
избора/реизбора

после последњег
избора/реизбора

пре последњег
избора/реизбора

после последњег
избора/реизбора

Рад у стручном часопису или другој периодичној публикацији стручног
или општег карактера

2 3

Уџбеник, практикум, збирка задатака, или поглавље у публикацији те
врсте са више аутора
Остале стручне публикације (пројекти, софтвер, друго)

Напомене: 1. Навести у ком часопису са SCI, SSCI или AHCI листе су радови објављени;
2. Квантитативно исказати научне резултате за стицање звања наставника у пољу друштвено-хуманистичких наука,
    према табелама 1. и 2. које су саставни део Критеријума за стицање звања наставника на Универзитету у Београду.



4) - Оцена о резултатима научног, односно уметничког
       и истраживачког рада
Др Зоран Ракић је плодан истраживач: његова библиографија броји 69 јединица, међу којима је и пет књига, од
којих је четири објавио самостално. Све његове радове одликују оригиналност, изузетна акрибичност и нови
резултати до којих је дошао теренским испитивањима и потпуним увидом у досадашњу домаћу и страну
литературу. Основно поље истраживања доцента Ракића представља српска уметност XVI-XVII века, у првом
реду зидно сликарство, иконопис и ликовни украс рукописних књига. Одговорно тврдимо да је данас он њихов
најбољи познавалац код нас. Многи споменици су у њему нашли свог првог истраживача, који је ове и друге
споменике обрадио на методолошки нов начин или им је посветио исцрпне монографске студије. Захваљујући
његовим радовима, српска уметност тзв. турског раздобља уобличена је и објашњена као особена појава наше
културне и уметничке прошлости. Све је то показано путем конкретних истраживања споменика и уметника, у
склопу ширих уметничких токова на Балкану, али и захваљујући одличном познавању уметности која им је
претходила.

5) - Оцена резултата у обезбеђивању научно-наставног подмлатка
Доцент др Ракић је после 2009. године био члан више комисија за одбрану дипломских радова. Такође, био је члан
комисије за одбрану два докторска рада: Миљана Матић, Српски иконопис у доба обновљене Пећке патријаршије
1557-1690, одбрањен 2014. године; Бранка Гугољ, Архитектура манастира Хопова, одбрањен 2014.

6) - Оцена о резултатима педагошког рада
Од почетка свог рада на Филозофском факултету доцент Ракић је био ангажован на предмету Увод у историју
уметности, што значи да је био први међу наставницима који је изводио вежбе и држао предавања студентима
прве године, уводећи их са много такта, стрпљења и воље у основне проблеме, методологију рада и многобројна
практична питања везана за изучавање историје уметности. Стога не изненађује што је приликом сваке
евалуације од стране студената редовно био оцењиван највишим оценама. Такве оцене су му давали и студенти
који су слушали његове изборне курсеве из области историје српске уметности XVI и XVII века, области којом др
Зоран Ракић иначе суверено влада.

7) - Оцена о ангажовању у развоју наставе и  других
      делатности високошколске установе
Доцент Зоран Ракић је активно учествовао у реформи наставе на Одељењу за историју ументости, највише
ангажовањем у одговарајућим одељењским комисијама. Својим сугестијама и непосредним залагањем у значајној
мери је утицао на увођење нових метода наставе и иновирање програма на предмету Увод у историју ументости
I. У протеклом петогодишњем периоду био је активан члан Наставно-научног и Изборног већа факултета.

Напомена: На исти начин приказати кандидата под 2. и сваког следећег
                     пријављеног кандидата.

III - ЗАКЉУЧНО МИШЉЕЊЕ И ПРЕДЛОГ КОМИСИЈЕ

Мишљења смо да доцент др Зоран Ракић у потпуности испуњава све законске и статутарне услове које
предвиђа радно место ванредног професора у научној области Историја ликовних уметности и архитектуре. Он
је један од најбољих познавалаца српске уметности од XVI до XVIII века, посебно зидног сликарства, минијатуре и
иконописа. Ракићев методолошки приступ, начин истраживања и саопштавања резултата нарочито добро
показују његове књиге о српском сликару Радулу, о црквама Светог Димитрија и Светог Саве у Хиландару и књига
о српској минијатури XVI и XVII века. Оне – поред више чланака и студија – откривају основне постулате на
којима доцент Ракић темељи свој научни рад. Све су поменуте књиге резултат дуготрајног теренског рада,
откривања не ретко потпуно непознатих дела, нових атрибуција и датовања, чиме се не само обогаћује наша
историја уметности, него се она и ослобађа претходних заблуда, исправније се тумачи и оцењује новим
естетским мерилима. Поред тога, доцент Ракић савесно испуњава своје наставне и остале обавезе на
Факултету, а својим широким образовањем и непосредним ангажовањем значајно доприноси подизању нивоа



наставе и њеног осавремењивања. Због свега наведеног сматрамо да доцент др Зоран Ракић треба да буде
изабран за ванредног професора у научној области Историја ликовних уметности и архитектуре.

Место и датум: Београд, 21.10.2014.

                                                                                             ПОТПИСИ
                                                                 ЧЛАНОВА КОМИСИЈЕ

Проф. др Бранислав Тодић

 Проф. др Миодраг Марковић

Проф. др Томислав Јовановић



6.       МИНИМАЛНИ КРИТЕРИЈУМИ У ОБЛАСТИ НАУЧНО-
ИСТРАЖИВАЧКОГ РАДА ЗА ИЗБОР У ЗВАЊЕ ВАНРЕДНОГ ПРОФЕСОРА У
ПОЉУ ДРУШТВЕНО-ХУМАНИСТИЧКИХ НАУКА

1. научна монографија/књига односно
уџбеник или критичка монографска
публикација

Цркве Светог Димитрија и Светог Саве Српског у Хиландару,
Матица српска, Нови Сад 2009, 264 стр.

најмање два рада објављена после
избора у звање доцента у научним
часописима са SCI листе, односно у
часописима са SSCI, AHCI, ERIH или
листе престижних светских часописа
за поједине научне области коју
утврђује Универзитет на предлог
факултета

или
научна монографија/књига односно
уџбеник из научне области за коју се
кандидат бира,

или
најмање три рада објављена у
часопису међународног значаја
верификованог посебном одлуком

Димитрије Даскал – српски писар и илуминатор друге половине
XVI века, Прилози за књижевност, језик, историју и фолклор, књ.
LXXIX, Београд 2013, 163–178

Орнаментика Четворојеванђеља бр. 25 у библиотеци светогорског
манастира Пантелејмона, Прилози за књижевност, језик, историју и
фолклор, књ. LXXX, Београд 2014, 161–174

Заставице Четворојеванђеља бр. 33 и 69 у библиотеци манастира
Хиландара, Peribolos. Зборник радова, Византолошки институт
САНУ, Београд 2014, 258–271

или

2.

један рад у часопису са SCI листе,
односно у часопису са SSCI, AHCI,
ERIH или листе престижних
светских часописа за поједине
научне области коју утврђује
Универзитет на предлог факултета и
два рада објављена у часопису
међународног значаја верификованог
посебном одлуком.
један рад објављен након избора у
звање доцента у водећем часопису
националног значаја у одређеној
научној области,

Минијатуре сликара Лонгина у Четворојеванђељу број 432
Библиотеке Српске патријаршије у Београду, Саопштења
Републичког завода за заштиту споменика културе XLI, Београд
2009, 121–136.

3.

или



најмање два поглавља у научној
књизи/монографији односно
критичкој монографској публикацији
из научне области за коју се кандидат
бира

или

два рада у тематском зборнику са
рецензијом,

Islamic Influence on Illumination of Sixteenth and Seventeenth-Century
Serbian Manuscripts, El Prezente. Studies in Sephardic Culture, vol. 7,
Ben Gurion University of the Negev, Beer-Sheva 2013, 217–224

Копија Минхенског српског псалтира, настала 1627–1630. године,
и њен однос према оригиналу, ƩƳMMЕIKTA. Зборник радова
поводом четири деценије Института за историју уметности
Филозофског факултета у Београду, Београд  2012, 421–438

или

превод изворног текста у облику
студије, поглавља или чланка,
односно превод или стручна
редакција превода научне
монографије/књиге из научне
области за коју се кандидат бира или
методичка публикација у области
образовања и наставе

4. најмање један рад са међународног
научног скупа објављена у целини

Pittura murale del XVIII secolo del monastero di Chilandar, Roma
2010, публиковано у:
http://www.insiemeperathos.org/files/PDF/atti_ix_convegno

The Cycle of the Patron-Saint in the Church of St. Sava in Hilandar,
Международната научна конференция, посветена на 100-
годишнината от рождението на проф. Иван Дуйчев, Годишник на
Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Център за
славяно-византийски проучвания „Иван Дуйчев” София 2011, 185–
193, 460–472

5. најмање један рад са научног скупа
националног значаја објављена у
целини

Зидно сликарство XVI и XVII века у Горњем Полимљу.
Брезојевица и Калудра, Ђурђеви ступови и Будимљанска епархија,
Београд – Беране 2011, 577–600

http://www.insiemeperathos.org/files/PDF/atti_ix_convegno

